

澳门经济民生联盟主席刘家裕 组织更多澳门企业走进江门

1999年澳门回归祖国之际，澳门经济民生联盟主席刘家裕在澳门的家中目睹了这一历史性的瞬间。作为澳门回归的亲历者，刘家裕见证了多年来江澳两地的经济交流，“江门近年来出台的众多措施方便了澳门人在江门投资，有力地促进了两地之间的经济发展，我希望能尽一份力，多做一些推动‘江澳融合’的工作，帮助更多澳门青年回乡投资发展。”

刘家裕虽然在澳门长大，但在家人的影响下，对家乡江门始终怀有一份深情。澳门回归后，刘家裕回乡的次数逐渐增多，对江门的了解也日益加深，为她未来返乡创业埋下了“种子”。

2009年大学毕业后，刘家裕毅然决然地从美国返回家乡江门，踏上了创业的漫漫征程。对她而言，家乡的经济社会发展越来越好，粤港澳大湾区的加速发展为港澳青年返乡创新创业提供了肥沃的土壤。

自创业以来，无论是在软服务还是硬件设施方面，刘家裕都受益良多。“我在江门创业的过程中，政府给予了我们很多帮助，每当遇到问题向相关部门求助时，工作人员都十分热情，乐于为我们提供解答。”刘家裕说。

作为中国侨胞，江门是不少澳门投资者眼中的创业沃土，随着江门的营商环境进一步优化，越来越多的澳门人将目光投向侨乡。“今年是实施



《澳门特别行政区经济适度多元发展规划(2024—2028年)》的起始之年，为了实现经济适度多元，我们必须在湾区寻找合作机遇。江门拥有众多优势，因此投资江门是一个极佳的选择，特别是江门的专精特新企业。”刘家裕说道。

在江门创业近20年，刘家裕深知江澳两地的互补性和合作潜力，因此积极牵线搭桥，促进两地的经贸合作和文化交流。

作为澳门经济民生联盟主席，刘家裕宛如一位贴心的引路人，积极为家乡的建设发展牵线搭桥，出谋划策。她经常将澳门的先进理念和技术推荐给江门的乡亲，同时也将江门的优质资源和市场机会介绍给澳门的朋友。

刘家裕介绍，联盟近年来不断组织更多的澳门企业和青年走进江门，了解江门的各种优势，参与和推动江门的经济发展，将更多关注点放在江门的专精特新企业上，为澳门经济适度多元发展寻找机遇，共同为新质生产力的发展贡献力量。

“我们希望作为连接澳门和内地的桥梁，继续发挥积极作用，促进江澳两地经济文化交流与合作，共同为祖国的发展贡献力量。”她表示，自己将推动引领更多不同地区的青年了解江门、关注江门，将更多的资金、技术、人脉充分整合起来，为家乡的发展添砖加瓦。

江澳商贸科技合作空间广

互补性强 往来密切

江门，这座与澳门地缘相近、人缘相亲的城市，凭借其独特的地理位置和深厚的文化底蕴，早已成为众多澳门企业投资兴业的热门。在过去的25年里，江门与澳门之间的经贸往来日益密切，双方的合作不断深化，江门对澳门累计进出口总值已达到120.4亿元，年平均增长4.7%。在这段岁月里，江门不仅吸引了大量澳门企业的目光，更以实际行动接纳了他们的投资。截至目前，江门已累计设立澳资企业1410家，占全市外资企业总数的11.76%，成为江门外资企业的重要组成部分。

经贸合作的深化，更为两地的金融、科技等领域的融合创造了有利条件。在乡情的基础上，江门与澳门的企业家们携手并进，共同探索新的合作模式和发展路径。

其中，我市率先实施粤澳(地市联动)科技创新联合资助项目，已推荐17个项目申报。近两年来，我市共组织14家科研机构和企业参加内地与澳门产学研合作路演对接会，促成省科学院江门产研院、江门双碳实验室分别与澳门大学签署意向合作书。江门“邑科汇”科技成果交流活动、江门市“科技杯”创新创业大赛等平台成为江门招商引资的有力抓手，促进了双方在多层次、多领域的合作交流，为江门与澳门的科技创新和经济发展注入了新的活力。

策划:谷江民 傅健 统筹:傅健 王平强 曹乃付 王鼎强 朱卫星 王亚方 文/江门日报记者 陈倩婷 黄胜 朱磊磊 凌雪敏 图/受访者提供

新会国企两度赴澳门发债 通过澳门打开境外融资窗口



中创新航江门基地。

“我们成功通过澳门打开境外融资窗口。”近日，江门市新会银海集团有限公司(以下简称“新会银海集团”)财务相关负责人接受记者采访时感慨地说道。

新会银海集团是新会区国有全资企业，自2022年以来，该公司先后发行了两期境外债券，均在澳门交易所(以下简称“澳交所”)挂牌上市。此举不仅让新会银海集团募集到了充足的资金，保障新会新能源重点项目的顺利建设，还为其在市场上树立了良好的形象和信誉。

“出于对防控风险的考虑，集团对于通过发行境外债券募集资金的行为较为谨慎。”新会银海集团财务相关负责人介绍，其实，早在2020年初，新会银海集团融资团队就通过券商了解到境外债券业务，但当时大家都心存疑虑，不敢尝试。一方面企业不熟悉相关业务，另一方面汇率的波动难以预期，很难控制融资利率和成本。

近年来，我市金融部门会同人民银行江门市分行紧紧把握澳门打造债券市场的机遇，出台支持政策对成功在澳门发行债券的企业给予奖励，并加强与澳门金融管理局、澳门交易所的联系，多次率队赴澳拜访交流，为我市企业赴澳发行债券进行铺垫。在有关部门的牵线搭桥下，新会银海集团融资团队对发行境外债券也有了更多的信心。

2022年4月，在有关部门的指导下，新会银海集团正式启动境外债券发行工作，探索到澳门发行境外债券的可行性。“政府成立了服务专班，为我们企业和银行提供全方位的政策辅导和持续跟踪服务，确保我们能顺利发行境外债券。”新会银海集团财务相关负责人说。

2022年10月，江门首笔境外债券——新会银海集团7亿元离岸人民币债券成功在澳门交易所上市。债券定价当日，峰值订单超过8.6亿美元，最终定价利率4.6%，创当时全国同评级地方国有企业独立信用发行的最低利率。

新会银海集团境外债券的成功发行，实现了企业融资方式的突破和创新，为我市国有企业创新跨境融资模式起到了先行先试的作用。

通过澳门，江门企业“走出去”发行债券，拓宽融资渠道的同时，也实现了更好地“引进来”，为全球投资者提供了一个深入了解江门的平台，有利于吸引更多优质资源集聚江门。

2023年，新会银海集团发行第二期离岸人民币债券，同样在澳门交易所挂牌上市，募资6.85亿元。据介绍，该公司两期境外债券募集的资金，已全部投入到中创新航江门基地项目、古井聚贤公馆公寓等新会重大项目建设，为推动新会经济的高质量发展提供了强有力的资金支持。

鹤山国企债券在澳门挂牌上市 广引金融活水 润泽“百千万工程”



广东(江门)硅能源产业基地鹤山园区。

11月底，位于鹤山市址山镇的广东(江门)硅能源产业基地鹤山园区内一派繁忙景象。该园区是全国首个省级硅能源产业发展行动计划规划建设的硅能源产业基地之一，投产前预计年产值180亿元。

从签约落户到建成投产，前后不足两年，广东(江门)硅能源产业基地鹤山园区建设跑出了“加速度”。而这背后，离不开澳门资本市场的强大支持。今年3月，鹤山国企鹤山市国有资产经营有限公司10亿元境外人民币债券成功在澳门交易所挂牌上市，所募资金大部分用于支持该园区的建设。

以澳门为桥梁，鹤山积极对接境外资金，为“百千万工程”的深入实施引来了源源不断的金融活水。

为保障园区建设资金，推动项目早建成、早投产，鹤山充分发挥国有企业助鹤山实现经济高质量发展的“钱袋”

子”功能，在持续推动鹤山国企加强与金融机构传统合作外，不断开动脑筋，想方设法拓宽融资渠道，积极探索境外融资新模式。

“鹤山国企从两年前就开始筹划到境外发债。然而，企业到境外发债并不是一件易事，需要按照国内监管部门要求进行相应的审批和备案工作。为了能够顺利发行境外债券，我们最终选择了江门的金融‘好伙伴’——澳门交易所进行挂牌上市。”鹤山市十分看重澳门资本市场。据鹤山市国有资产经营有限公司负责人介绍：“澳门交易所是一个新兴的金融市场，中央对发展澳门的债券市场业务给予了大力支持，而且澳门与江门在金融领域有着深度的合作，形成了成熟的经验，是江门企业到境外发债的重要窗口。”

今年3月，鹤山市国有资产经营有限公司10亿元境外人民币债券成功在澳门交易所挂牌上市，获得众多海外金融机构积极反响和踊跃认购。值得一提的是，该笔债券的发行利率还创下了全国同级同类同期企业离岸人民币债(无外部增信)历史最低，大大降低了企业融资成本。据介绍，目前该笔债券所筹集的资金已投入广东(江门)硅能源产业基地鹤山园区的建设，助力项目建设跑出“加速度”。

江门跟澳门只有一水之隔，澳门很多居民祖籍江门，两地合作具有得天独厚的地缘、人缘优势。过去，有不少澳门企业到江门投资办厂，如今，随着江澳金融合作的不断深入，两地金融市场加强互联互通，为境内外资本的双向奔赴架起了新的桥梁。

鹤山市国有资产经营有限公司负责人充满期待地说：“希望未来通过澳门作为桥梁，吸引更多境外资金进入江门，构建国际化的金融市场体系，为地方重大项目建设及企业发展提供更多元化的跨境金融服务，广引境外资金助力地方经济建设，共同写好‘百千万工程’新篇章。”

澳门江门同乡会理事长、澳门江门青年会会长夏俊英 带领澳门青年多了解国家贡献力量

挺直的脊梁、坚定的步伐、昂扬的精神。初次见面，身着合体西装，随时处于准备出发状态的夏俊英，就给了记者实干、自律的印象。

夏俊英不仅是五家公司的负责人，还要参加大量的社团活动。“参加社团活动对我来说是一种宝贵的经历。虽然会占据一定的时间，但给予了我很多成长的机会。”夏俊英表示。社团活动还让他认识到社会的实况，看到还有很多市民需要社团去提供帮助和支持，这让他更加坚定了做好社团工作的决心。

夏俊英1983年9月出生于澳门，祖籍江门新会。他曾获得第二届世界广府人“十大杰出青年”，以及第五届世界江门青年大会“十大优秀青年”称号。

“对于年轻人来说，最难的就是怎么走出舒适圈。年轻人要发展第一要装备自己，第二要了解国家的发展，勇于迎接挑战。”作为澳门江门同乡会的理事长、澳门江门青年会的会长，夏俊英表示，将继续做好“带领”角色。一方面，带领年轻人去了解国家；另一方面，把自己的经验告诉青年，让他们能够更早出发，更早地达到目标，更早地为社会贡献力量。

“企业的核心竞争力是什么，第一，我认为是要有一颗聆听的心；第二就是要有一颗改变的心。”谈到办企业的经验，夏俊英真诚相告。



目前，夏俊英在澳门主要从事旅游业。雅德旅游有限公司于去年创立，处于起步阶段。他们在政府大力推动“旅游+”、鼓励研学发展、琴澳一体化融合发展，以及“团进团出”政策的背景下，积极开拓研学，不断结合江门资源探索和推出研学路线，吸引学生参与。他们还在横琴开设服务咨询点，积极开拓周边新市场，随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的落实和推进，期望通过区域合作，未来能在江门增设服务点，扩大企业经营规模，开拓湾区新市场。

此外，夏俊英还在江门开平参与设立广东澳月长风旅游开发有限公司，粤语·环境戏剧空间是其公司的一个项目。他期望借助开平世界文化遗产资源以及澳门团队的资源，打造一个江澳艺术创意孵化平台，打造一个大湾区艺术资源与社会资源的创意融合范例，促进江澳之间文化旅游方面的交流与合作。

“建议两地相关部门牵头，鼓励和推动‘两地世遗游’红色研学游”，让游客深度体验大湾区世界文化遗产的魅力，也让两地青少年更加深入了解祖国红色历史文化、国家发展情况以及澳门的紧密关系，增强两地青少年的家国情怀以及提升对祖国的认同感和归属感。”最后，夏俊英如此建议。

泓达堂陈皮茶业有限公司董事长廖长亮 促进江澳科技合作让新会陈皮走向世界

11月底，新会陈皮有机发展论坛暨2024泓达堂品牌经销商大会在广东新会陈皮产业园小蓬隆重举办。与会嘉宾走进挂满了饱满的二红柑果的柑园里，看到的是一片丰收的景象。

“高品质的新会陈皮一定是出自好产地，吸收天地灵气，才有清甜的口感……”江门市知名陈皮企业泓达堂陈皮茶业有限公司(以下简称“泓达堂”)董事长廖长亮自豪地介绍，他认为江门与澳门之间不断地合作，让新会陈皮走向了世界。

一直以来泓达堂始终坚持走有机种植发展的道路，对于柑树的栽培、种植、护理及加工全程都采用有机监管模式，严格审核、层层把关，做名副其实的有机陈皮。

2023年，泓达堂联合澳门大学和北京师范大学珠海校区对“新会陈皮有机种植关键技术”进行研究攻关。该项目从土壤健康、柑肉还田、病害防控、种植管理技术、农残降解和品质评估等多方面多角度进行试验研究，为茶枝柑有机种植健康体系的建立提供理论和实践依据。

“泓达堂为澳门大学博士生提供实习岗位，为其进行课题内容研究提供便利。目前，我们已完成项目结项报告，准备进行项目成果验收。”廖长亮表示。

据悉，这一由江门企业牵头，澳门高校参与的项目，旨在建立茶枝柑特色有机种植健康体系。该体系的推广将使茶枝柑种植产业的技术水平得到



整体提升，使新会陈皮的质量安全达到国际认证的标准，推动陈皮走向世界，真正成为国际认可的知名品牌。

“茶枝柑特色有机种植体系的形成，有助于新会陈皮产业高质量发展，为当地种植产业提供可行性标准，加强湾区中药材产品的国际化水平；茶枝柑种植产业技术水平提升，将推动陈皮以澳门为窗口开拓葡语系国家及欧美国际市场，加强澳门中药产业规模和实力。”澳门大学博士程泽华表示。

